《約翰福音第十一章上》——主是「復活」和「生命」的主 (小組查經聚會材料)

【破冰】彼此認識、問安、分享,禱告

【讀經】約十一1~27

【內容綱要】本段可分為三段:

- (一)主聽見拉撒路病了(1~6節)——這病不至於死,乃是為神的榮耀,叫神的兒子因此得榮耀;
- (二)主與門徒的對話(7~16節)——我們的朋友拉撒路睡了,我去叫醒他;
- (三)主與馬大的對話(17~27節)——我是復活和生命;信入我的人,雖然死了,也必活著。

【問題討論】

- (一)主聽見拉撒路病了(1~6節)指出祂流露出祂完全的愛,不只要解除人的痛苦和患難,而同時也藉此叫人從中認識祂復活的大能,以及讓神的兒子因此得榮耀!我們在痛苦和患難中,要多學習感受到主對我們特別的愛!
- (二)主與門徒的對話(7~16節)指出祂要彰顯祂的榮耀,使門徒看見祂的作為,並且相信祂。我們雖然 已經相信了主,但信心仍需不斷地被加強!
- (三)主與馬大的對話(17~27節)指出死亡的事實不能限制祂,祂就是復活和生命。我們有了主,就能經歷復活和生命的大能,也就能安然面對人生的生、老、病、死!

【應用】

- (一)主的「停留」兩天,並不是「延誤」兩天,因為主耶穌有祂的「時候」。對照主耶穌之前所行的一些神蹟(變水為酒、醫治大臣的兒子、治癒三十八年的病患),說出祂所作的一切事,都依照父為 祂所定的旨意和時間表行事。很多時候我們禱告沒有立刻得到神的回答,其實神希望我們學習「等 候」的功課。請分享曾經歷因為神的「耽延」而學習到的寶貴功課。
- (二)我們的愛心、信心、盼望的增長,乃是因相信並經歷主是「復活」和「生命」。當我們遇到難處時,如家人得癌症,這句話能使我們在悲痛中得安慰,在絕望中得盼望,並叫我們單單的仰望這位是「復活」,又是「生命」的主。當周圍的一切都對我們說不能時,我們是否仍然相信「在人不能,在神凡事都能」(太十九26)?

「信心使懷疑死去,使沮喪遲鈍,對不可能瞎眼。」——佚名

【禱告】彼此代禱。為今天所學、運用的經文感謝祂;並且為還未信主的親友之救恩提名禱告。

《約翰福音第十一章上》——主是「復活」和「生命」的主 (帶領者預查材料)

【讀經】約十1~21

【焦點】引導大家討論主耶穌的工作和對祂自己的啟示。當時的情況乃是主耶穌獲悉拉撒路生病,卻 逗留兩天後,才攜門徒前往「叫醒」他。主到了伯大尼時,拉撒路已死四天。馬大與馬利亞都為主耶穌 的「遲到」而悲泣失望。然而祂宣告祂是復活和生命的主!本段事蹟充分表達了:

- (一)主耶穌對這個伯大尼之家「不間斷的愛」(素來的愛)(5節),說明祂從開始一直「愛」他們,沒改變過。雖然他們遭遇到難處,但主親自看顧;就是極大的難處——人死了、臭了,主為他們解決了。你是否而為此感動呢?你全家是否是「蒙愛」、「蒙恩」之人呢?請經歷主如何關心你的全家。
- (二)主將要叫拉撒路復活,乃是為了顯出神的作為,叫神的兒子因此得榮耀,也使人相信祂是生命與復活的基督。你是否明白神容許這傷痛事發生,好叫人經歷祂大能的神蹟而歸榮耀與神?請描述患難常是神化裝的祝福,藉著患難如何增長你的信心;透過患難彰顯神的作為,使神如何得著榮耀。
- (三)主是「復活」和「生命」的主。因為主是「復活」說出祂經過了死亡,並且不永遠留在死裏而被死所拘留,而顯出了祂「生命」的超越大能。因此,人得著了主,就得著了「復活」和「生命」。哦!時空不能約束祂,環境不能限制祂,我們既有這位超越一切的主,怎能不積極地信靠祂呢?你的愛心、信心、盼望是否因經歷主是「復活」和「生命」而增長呢?請分享當你遇到難處時,如家人得癌症,這句話對你起了什麼作用。

【特點】本段我們特別看見,

- (一)伯大尼之家是教會的小影:(1)蒙愛的家——馬大服事主,馬利亞愛主,拉撒路彰顯主復活的生命 (1~2節),以及主「愛」那些屬於祂的人(3,5節);(2)患難的家——拉撒路「病了」象徵信徒 在痛苦和患難的光景(3節);(3)禱告的家——兩姊妹求主說:「主啊!你所愛的人病了」(3節); 和(4)榮耀神的家——主要在屬祂的人身上「榮耀」神(4節)。
- (二)主得知拉撒路病了的反應:(1)祂說這病不至於死,乃是為神的榮耀,叫神的兒子因此得榮耀(4節);(2)祂停留兩天(6節),容許疾病發展下去,拉撒路就死了,其目的是要造就門徒的信心(15節);和(3)祂後來去了伯大尼,因為祂愛馬大,馬利亞和拉撒路,而為他們的緣故,要去叫醒他(11節)。
- (三)馬大的信心:(1)對過去有信心——主阿,你若早在這裏,我兄弟必不死(21節);(2)對將來有信心——我知道在末日復活的時候,他必復活(24節);(3)對小問題有信心——信主會醫病,但不敢信主會起死回生;(4)對不關己之事有信心(即對別的問題有信心),唯獨不包括她目前最大的問題——你無論向神求甚麼,神也必賜給你(22節);和(5)對客觀的道理有信心(與眼前的難處聯不起來的信心)——我信你是基督,是神的兒子(27節)。

【綱要與討論】本段可分為三段:

- (一)主聽見拉撒路病了(1~6節)——這病不至於死,乃是為神的榮耀,叫神的兒子因此得榮耀。
 - (1)主耶穌和伯大尼這個家庭的關係如何(路十38~42)?
 - (2)主耶穌說拉撒路病不至於死,而是為了神的榮耀,使祂因此也得榮耀,這是什麼意思?
 - (3)主耶穌在原來地方逗留兩天,怎麽說他向來愛拉撒路?
- (二)主與門徒的對話(7~16節)——我們的朋友拉撒路睡了,我去叫醒他。
 - (1) 門徒為什麼反對主耶穌前往猶大地? 祂回答門徒的話是其麼意思? 門徒聽懂祂講得話嗎?
 - (2)主耶穌沒有即時前往醫治拉撒路的病,而是為了門徒的信心的緣故,這是怎麼回事?
 - (3)主耶穌用拉撒路「睡了」來說他「死了」,這是什麼意思?

- (4)多馬在這段經文裡如何顯得疑心重重?多馬的話是什麼意思?多馬了解主說的話嗎?
- (5)請把所有有關多馬的經文找出來,並分析他的個性和他對主的認識與我們有什麼關係?
- (三)主與馬大的對話(17~27節)——我是復活和生命;信入我的人,雖然死了,也必活著。
 - (1)你對馬大的印象是甚麼?
 - (2)馬大對主耶穌說:「如果你早在這裡,我弟弟就不會死;以及說:我已經相信你是基督,是神的兒子」。馬大對主耶穌說的話是甚麼意思?
 - (3)從馬大回應主耶穌的話中,她如何理解主的話對祂的認識與信心如何?
 - (4)主耶穌對祂自己做出了甚麼宣告?你如何解釋祂的宣告?

【結論(引發思考主題)】視時間許可,請幾位作結論。帶領者綜合歸納。

- (一)主聽見拉撒路病了(1~6節)指出祂流露出祂完全的愛,不只要解除人的痛苦和患難,而同時也藉此叫人從中認識祂復活的大能,以及讓神的兒子因此得榮耀!我們在痛苦和患難中,要多學習感受到主對我們特別的愛!
- (二)主與門徒的對話(7~16節)指出祂要彰顯祂的榮耀,使門徒看見祂的作為,並且相信祂。我們雖然已經相信了主,但信心仍需不斷地被加強!
- (三)主與馬大的對話(17~27節)指出死亡的事實不能限制祂,祂就是復活和生命。我們有了主,就能 經歷復活和生命的大能,也就能安然面對人生的生、老、病、死!
- (四)背誦本段鑰節——

「耶穌對她說,我就是那復活和那生命;信入我的人,即使是死了,也必活過來」 [原文直譯](約 + 25)

【禱告】彼此代禱。為今天所學、運用的經文感謝祂;並且為還未信主的親友之救恩提名禱告。

【墓碑上還刻了一隻蝴蝶】哥羅芳麻醉劑的發現人詹士,辛普遜爵士(Sir James),是當時最傑出的科學家;因著他的發現,減少了千千萬萬人在割治上的痛苦。一天,朋友問他,他過去最奇妙的發現是甚麼?他很快地答覆說:「我過去最大的發現是我找到了一位救主。」他的長子死了,在墳墓上,他為他的長子立一白碑,呈圓錐形,表示心向上,碑上刻著:「但是我仍活著」。碑上還刻了一隻蝴蝶。大科學家辛普遜所以這樣作,碑上刻著「但是我仍活著」;這是表示他相信他的長子雖然死了,卻仍活著;有一天他的長子還要復活,從墳墓裏出來,就如主所說:「我是復活,我是生命。信我的人雖然死了,也必復活。」(約十一25);「…時候要到,凡在墳墓裏的,都要聽見祂的聲音,就出來。」(約五28)。碑上所刻的蝴蝶,乃是說出,復活之後穿上了榮耀的身體,更為光彩。如同蝴蝶原是爬在地上的毛毛蟲,經過睡眠,繭內成蛹,最後脫繭而出,成為飛在空中的美麗蝴蝶。碑呈圓錐形,表示心向上,也是饒有意義。「你們要思念上面的事,不要思念地上的事。…基督是我們的生命,祂顧現的時候,你們也要與祂一同顯現在榮耀裏」(西三2~4)。基督是我們的生命,這生命叫我們思念上面的事,追求上面的事,將來使我們穿上榮耀的身體,顯現在榮耀裏。「將我們這車賤的身體,改變形狀,和祂自己榮耀的身體相似」(腓三21)。

【金句】

- ❖ 「主為激勵馬大,教導她有信心的行動:第一,給她應許:『你兄弟必然復活。』第二,要她只注意主:『復活在我,生命也在我。』第三,要她承認:『信這話嗎?』這樣就增加她的信心。」── ──邁爾
- ❖ 「許多時候,我們的禱告,我們的盼望,我們在神面前的等候,就是要得著一句話說:主能替我們作甚麼。但是,主在這裏特別要我們看見的,不是祂能作甚麼,而是祂「是」甚麼;祂的所能根據於祂的所是。」──倪析聲